[image: image1.bmp][image: image2.png]




Ziel Deiner Messungen soll sein, während einer Schwingung des Pendels die potentielle und kinetische Energie an verschiedenen Phasenpunkten zu bestimmen. Für die potentielle Energie gilt, wie aus dem Physik-Unterricht bekannt, die Formel:

Wpot  = m(g(h,  und für die kinetische Energie  Wkin  = ½(m(v2  .

Dabei werden jeweils die zugehörige Höhe  h  einerseits, und die Geschwindigkeit  v  des Pendels in den Phasenpunkten zu  x1  , x2  , x3  , x4  und x5  mit einer Lichtschranke andrerseits gemessen. Bei der Geschwindigkeitsmessung wird die Verdunkelungszeit benutzt.

a)
Fülle also jetzt die Tabelle mit Deinen Messwerten aus und berechne dementsprechend auch immer die zugehörigen Energien  Wpot  und  Wkin  !

W

b)
Trage die Ergebnisse von  Wpot  und  Wkin  in ein Koordinatensystem als Stabdiagramm ein; dabei liegen die Striche der jeweils zusammengehörenden Energien übereinander.



Beispiel für b):
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A = Aufhängepunkt,   S = Startpunkt,   h1 = Höhe1
Tabelle zu den Messwerten des Fadenpendels

	x[m]
	h[m]
	v[m/s]
	Wpot [J]
	Wkin [J]

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Koordinatensystem:
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